Friday, Sept 9, 2022

家務坊浦又長壽

人們常因爲没時間、覺得累等原因 拒絶做家務。然而,美國紐約州立大學 布法羅分校的一項最新研究提醒大衆, 是時候改變厭惡家務的想法了,因爲每 天做些瑣碎家務活能讓人延年益壽。

多項研究爲"做家務"添彩

上述研究發表于《美國老年醫學會 雜志》上。研究人員研究了6000多名 63~99歲的白人、非洲裔、拉丁裔美國 女性後發現,與基本不動的人相比,每 天從事30分鐘叠衣服、拖地等輕微活動 的參試者,死亡風險降低12%。該研究 主要作者邁克爾·拉蒙特説: "即便做 家務的運動量低于運動指南的建議,活 動活動總比什麽都不做好。"近期發表 在《英國醫學雜志》上的一項研究也證 實了這一點。由英國萊斯特大學生物醫

學研究中心研究員等組成的多國研究小組稱,有 明確的證據表明,無論强度如何,堅持活動都能 降低中老年人過早死亡的風險,而每天坐9.5小時 以上則會增加死亡風險。

做家務不僅能降低女性死亡風險, 同樣也有 助延長男性的壽命。2016年荷蘭鹿特丹大學醫學 中心研究發現,常做家務活的女性比其他女性多 活3年,做家務的男人平均會延長1年壽命,其中 常做園藝的男性能多活2.7年。中國人民解放軍總 醫院和中國科學技術大學的研究者,對1.3萬名年 龄在35~78歲之間的中國城市男性調查發現,衣來 伸手、飯來張口者更容易患糖尿病,而挽起袖子 多做家務有助預防糖尿病。在考慮了年龄、高血 壓、吸烟、體重指數、空腹血糖水平以及糖尿病 家族史等相關因素後、與從不做家務的男性相 比,每天做家務不超過2個小時者,患上糖尿病的 風險降低20%;每天做家務超過2個小時者,風險 降低40%;多做家務還能明顯改善體重、腰圍和 血脂水平。

上海體育科學研究所研究員劉欣表示, 現代 人的健康問題主要來源于吃動不平衡, 任何骨骼 肌收縮引起的高于基礎代謝水平能量消耗的活 動,都有益身體健康。做家務就是身體活動的一 種,很適合抽不出整塊時間去鍛煉的人。

北京老年醫院副院長李娟表示, 做家務是性 價比最高的運動,尤其適合老年人。跑步、登山 等運動固然有很多好處,但年紀大了之後,做這 些幅度過大的運動會使一些老人感到不適,劇烈 運動還可能對關節造成損傷。做家務的活動强度 雖然不如跑步等,但也有一定的鍛煉效果。

輕重家務,各有功效

日常家務可分爲重型和輕型兩種。洗車、搬 動家具等屬重型家務。撣灰塵、洗碗、手洗衣



服、晾衣服、做飯等可歸類爲輕型家務。每種家 務都有它的"功效"

洗衣做飯: 不易得認知障礙癥。每天做飯可 以對大腦産生一種良性刺激。這是因爲,將菜切 成絲、片、丁等不同形狀,掌握炒菜火候,把握 放油、鹽、醬油等調料的量以及先後順序等,對 老年人來說都屬于精細操作,可以鍛煉手眼協調 能力和記憶力,相當于老人的日常認知功能訓 練。美國拉什大學醫療中心曾對716名平均年齡爲 82 歲的老人進行了研究,發現做飯、洗衣服等家 務活都能降低老人患阿爾茨海默病的風險。

遛狗買菜:死亡風險低。外出買菜、遛狗都 需要走路,劉欣表示,這類家務與散步健身接 近,無形中增加了活動量。日本一項大規模長期 調研顯示,未得過心肌梗死的人,每天走路1小時 以上比走路半小時者因肺炎或流感而死亡的風險 低 10%,每天走路不足半小時者,死亡風險高 33%;得過心肌梗死的人,每天走路超過1小時比 走路半小時者因肺炎或流感而死的風險低34%。 可見, 出門買菜遛狗有助于降低心梗、流感或肺 炎帶來的死亡風險。

打掃房間:讓人心情愉悅。工作了一天,難免 會積攢一些壞情緒和壓力,如果不能及時釋放出 來,會對身心健康造成危害。舒適整潔的家居環境 更容易讓人感到心情舒暢。打掃房間不但可以享受 家庭的温暖,還會刺激大腦内的神經遞質,促進多 巴胺、五羥色胺以及去甲腎上腺素的分泌,增加幸 福感,缓解焦慮抑鬱等不良情緒。尤其對老人來 説,通過勞動讓家裏變得整潔,可以讓老人感受到 自身價值,對身心健康有積極影響。此外,整理衣 櫃、書櫃等家務,能很好地鍛煉上肢。

重型家務:鍛煉心肺功能。心肺功能是人體 心臟泵血及肺部吸入氧氣的能力, 對全身的組織 器官十分重要。重型家務的活動量很大,可以促

進血管健康,减少高血脂、高血壓和胰 島素抵抗等誘發心臟病的危險因素,還 能充分鍛煉肺功能,改善肌肉張力,减 少精神緊張,消耗多餘熱量。

牢記幾個安全原則

當然, 家務做得不當也會讓人積勞 成疾, 出現腰肌勞損、頸椎病、肩周炎 等。家務不僅是體力活,還是技術活, 衹要掌握了正確方法,就能避免不必要 的傷害。在具體分工上, 男性身體健 壯,應主動承擔重型家務,如修理家 具、搬運重物等;心思較細膩的女性可 以負責掃地、洗衣、做飯等輕型家務; 適當讓孩子承擔部分家務,能培養他們 的責任心和生活技能,可以從收拾玩 具、準備餐具、折叠衣服被子等家務做 起。專家提醒,不論做哪種家務,都要 注意以下幾個原則。

勞逸結合。劉欣表示,做家務没有上限,但 是長時間維持同一個姿勢或重復做同一個動作, 例如長時間彎腰擦地、洗碗、切菜等,容易使部 分肌肉出現酸痛、勞損。因此,做家務要注意勞

逸結合,每10~15分鐘休息一會兒,活動一下頸

椎、腰椎、手腕等,不要一口氣做完。如果家務 活比較多,可以和家人分工,各自選擇較擅長的 類别,减少身心負擔。

緩起慢轉。彎腰洗碗、洗衣服時若突然起身 或扭轉身體,很容易閃到腰。李娟提醒,喜歡坐 在小板凳上擇菜、洗衣服的老年人尤其要注意, 起身切勿太急。久坐後突然站立, 頭部位置迅速 升高,心臟還没來得及把足够的血液運輸到大 腦,造成體位性低血壓,極易摔倒。建議久坐後 緩慢起身,可借助身邊的櫃子、桌子等大型且結 實的家具,或扶着墻壁起身。

豐腿不彎腰。搬沙發、箱子等重物時,切勿 直接彎腰搬起,應先蹲下身,挺直背部,拿好重 物,再用腿部力量站立起來,做到"彎腿不彎 腰"。年紀較大的人更要量力而行,盡量避免搬重 物、登高清掃屋頂等家務,應將此類工作交由年 輕人去做。

防烟霧。炒菜時會産生一氧化碳、致癌物苯 并芘等烟霧, 對鼻子、眼睛、咽喉黏膜有强烈的 刺激性,輕則引起咳嗽、流泪、頭痛等癥狀,重 則可能誘發鼻炎、咽喉炎、氣管炎等呼吸系統疾 病,長期吸入油烟還會增加患肺癌的風險。建議 烹飪全程都要開着抽油烟機, 做完飯後要繼續開 10~20分鐘,避免油烟殘留;注意圍上圍裙、戴上 帽子和口罩,以隔離污染物。清理厨房時也不能 大意,一些去除油污的清潔劑刺激性也比較大, 容易引發哮喘等呼吸系統疾病, 建議使用時戴好 口罩、打開抽油烟機。

小夢(化名)最近這一年心情都不太好,因爲她 發現自己和老公的感情越來越糟糕,經常吵架。更嚴 重的是,老公這一年以來,頻頻因爲應酬而晚上不回 家,小葉打電話追問,老公的態度也很糟糕。小夢回 想起十多年前兩人在一起的情景,那時候没房没車没 公司,兩個人却每天都很開心,如今什麽都有了,感 情却越來越糟糕。她很不解,爲什麽夫妻之間能够一 起過苦日子,富了之後却過不下去了?

仔細分析, 導致夫妻間能共苦不能同甘的原因可 能有以下幾種。

一方不再感受到被支持。一起過苦日子時,雙 方都能够體驗到自己是被接納、被支持的, 這是 一種滋養型的關系。彼此的支持,能够讓雙方感 受到深深的愛意。當物質生活變得豐富了,個人 需求更多地從物質轉向精神。比如對方可能喜歡 藝術品,花了不少錢買了一個根雕作品,伴侣却 評價說: "花那麽多錢買這個東西,不是浪費 麽?"這就會讓對方感覺不被支持,精神世界不能 和伴侣分享,從而帶來衝突。

彼此的成長不同步。共苦的日子, 意味着兩個 人在同一個起跑綫上并肩作戰,步調一致,心理距 離更近,關系更親密。隨着物質匱乏被解决,一方 可能因爲回歸家庭等原因停止了工作, 也停止了成 長,雙方的成長發生了錯位和不同步,這就會導致 夫妻關系的共同話題變少,變得更疏遠。

缺少婚姻關系經營思維。很多人覺得兩個人 衹要結婚了,一切就萬事大吉了。但恰恰相反, 想要擁有一段健康的婚姻關系,應該把婚姻看成 一段關系的開始,帶着運營思維去經營婚姻。心 理學認爲,婚姻關系在經過熱戀期和穩定的新婚 期之後,就會進入充滿衝突的"厭倦期",如果雙 方能够很好地處理厭倦期産生的各種矛盾,婚姻 關系就會進入更深入的穩定期, 否則, 婚姻關系 可能走到破裂的邊緣。

一方或雙方渴望自我實現。人本心理學家馬斯洛 認爲,人的終極需求是自我實現。對于很多中年人來 説,如果婚姻關系不再讓自己感到滋養和滿意,那麼 調整婚姻關系, 也是自我實現的一種方式。

鑒于以上原因,建議夫妻在遇到問題時做以 下調整。直面關系危機,進行深入溝通。婚姻關系 出現危機, 説明彼此有一些需求對方没有滿足, 這時 需要進行坦誠的溝通,把自己的不滿和滿意都説出 來,讓彼此重新了解。

建立共同興趣, 重新建立關系。雙方需要借助一 些新的交往模式,從原先的關系模式中走出來。這時 不妨建立一些共同的興趣,比如一起學習打高爾夫 球、網球等,通過共同興趣,加深彼此的溝通和連 接,重新建立親密關系。

魚肝油,上午吃最好

魚肝油是維生素 AD 的俗稱。新生寶寶生長發育 快,正常喂養下難以滿足維生素 A 和維生素 D 的攝 取,需要額外補充魚肝油。那麽,魚肝油該怎麽吃, 如何才能最大限度發揮效果? 今天好好聊聊這件事。

魚肝油中富含的維生素 A, 是人體生長發育的必需 物質。維生素A缺乏會引起皮膚粗糙、角膜軟化以及夜 盲癥等,適量補充魚肝油可防治維生素A缺乏。維生素 D可有效促進鈣、磷等物質吸收,促進骨骼生長,預防佝 僂病。處于快速生長發育期的嬰幼兒,及時補充維生素 D尤其必要。魚肝油中還含有不飽和脂肪酸,它是腦神 經活力的重要營養物質,能促進智力發育。

一般來說,出生14天的寶寶建議開始補充魚肝 油,早産兒出生後一周就可以添加。每天服用1 粒,一直吃到2~3歲。吃魚肝油,也有相對比較適

宜的時間。1.和鈣一起吃。吃鈣時,可以 加魚肝油一起吃,能更好地幫助鈣吸收。 如果不吃鈣, 也可單獨喂, 或吃奶吃飯時 搭配着一起吃。2.上午吃。魚肝油每天上午吃相對

較好,此時寶寶精神飽滿,正是一天身體活動開始 的時間,營養成分能快速被身體吸收利用。加上此 時寶寶多在户外活動,曬太陽一定程度也能幫助身

很多家長有疑問, 寶寶經常曬太陽還需要吃魚肝 油嗎?事實上,曬太陽是補充維生素D的天然途徑, 但要獲得足量維生素 D, 需要滿足很多條件。比如, 陽光要充足、孩子暴露的皮膚範圍要足够大、曬太陽 的時間要足够長。而這些條件受到季節、氣候以及生 活習慣的制約和影響,不如口服魚肝油方便。而且, 小寶寶皮膚嬌嫩,長時間暴露在陽光下可能會使皮膚 受到傷害。因此,建議曬太陽的同時還是要注意補充 維生素 D, 以保證攝入量達標。

决策者分爲評估型、快速型兩種

小事快決定,大事慢慢想

人的一生中會遇到大大小小的選擇, 有些人可以 迅速地做出决定,而有些人面對諸多選擇就會不知所 措。來自新加坡南洋科技大學和美國哥倫比亞大學的 研究人員認爲, 做選擇時所承受的壓力大小與當事人 是何種决策者有關。

研究指出,决策者一般分爲兩種:仔細斟酌每種 選擇的"評估型"决策者,以及認爲實際行動和達成 目標更爲重要的"快速型"决策者。實際上,那些傾 向于更快、更果斷做出選擇的人,可能不會像不斷權 衡的人那樣備感壓力。

對此,華南師範大學心理學副教授遲毓凱表示, 由于對所做之事正確與否的擔憂以及執着于弄清選擇 的最終後果,評估型决策者在做决定時可能會經受更 大的痛苦。相較之下, 快速决策者在做决策時并不會 想太多,反而希望快速决定并采取行動。應該説兩種 决策者各有優劣。評估性决策者雖然在决策之前會承 受更大的心理壓力,但由于經過多方比較,做出正確 决定的幾率也會更高。但如果事事如此,就會降低效 率,消耗大量精力,浪費較多時間。快速决策者雖然 在選擇過程中經歷較小的壓力與痛苦,但由于欠考 慮, 難免會做出衝動的錯誤選擇。最好的情况應該是 將二者結合,遲毓凱建議:

1.小事別糾結,大事慢慢想。總體來說,快速决 策者可能更加適合小型的日常决策, 而評估型决策則 更適合重大的人生抉擇。所以,生活中遇到吃飯、購

物這種日常小事,不妨快速抉擇,但遇到求職、填報 志願等對人生影響較大的事情時最好慎重考慮, 對所 做選擇進行充分了解後再做决定。切記不要本末倒 置,很多人在無關痛癢的小事上過分糾結,而遇到大 事却衝動决定。

2.已知條件較少的事件不必想太多。有時候有些 選擇雖然十分重大,但是没有太多既往經驗或已知條 件來幫助决策者做出選擇,那麽想太多也没有用。比 如科研上的創新、開辟性的創業, 這類事件的選擇後 果難以預估,如果决策者本身具備了行動的條件,糾 結太多反而徒增煩惱。就像喬布斯當初創建蘋果公司 時,如果一直糾結于能否成功,可能就不會有現在的 蘋果産品了。

3.在熟悉的領域快速決策。雖然快速抉擇能够幫 助人們避免不必要的壓力與痛苦,但并非所有人都適 合,尤其是在生活小事之外,需要决策者在相關領域 有一定的經驗和建樹。對于專業且有能力的人,憑借 自己以往的經驗,即使僅靠直覺,也有較大幾率做出 正確選擇。

4.不要強迫自己做出正確選擇。很多人在做選擇時 有壓力和痛苦主要是因爲想要做出最正確的選擇。但是 任何選擇在行動之前都是未知的,即使成功率很高的事 件也會有意外發生,不是所有的情况都能在個人掌控之 内。認清這一點,在選擇時擺正心態,遵循内心,對壞的 結果做好心理準備,就能减少不必要的痛苦。